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山东省烟台第四中学 2020-2021 学年劳动教育
工作开展报告

基本情况：烟台第四中学，兼职劳动教育教师 35 人，校内劳

动教育基地 35 处。

1.课程开课情况。学校根据课程设置要求，三个年级每周 1 课

时。学校以课外教育为主，形式有：家务劳动、公益劳动与志愿

者服务、生产劳动。

2.基地建立情况。校内设置了每班劳动区和实践区。

3.选用教材情况。学校选用劳动教育教材为：高中年级使用青

岛出版社出版的《劳动教育实践活动手册》

4.学校实施方案。

劳动教育实施方案
一、 指导思想

劳动和劳动技术教育是中学教育不可缺少的重要组成部

分，是全面贯彻落实教育方针，实施素质教育、提高学生总

体素质的基本途径。学校要正确认识劳动技术教育的育人价

值与功能。劳动技术教育其有增养养动技术技能、技术素养

的主要功能，同时还具有以劳树德，以劳增智，以劳强体，

以劳益美和劳创新等促进学生全面发展的综合功能。为了贯

彻国家教育部、市有关文件精神，结合我校加强劳动技术教

育，开展课程建设以及近年来我校开发劳动与技术校本课程

的经验，制定《烟台第四中学劳动技术教育实施方案》。
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二、 总体目标

劳动技术是一门涉及面广，融知识性、技术性、实践性

及教育性于一休的综合学科。在培育人才中发挥着重要作用。

学校规定在高一、高二、年级开设"劳动技术课”，开展劳动

实践活动。在劳动技术教育中既要利用传统技术培养学生的

基本素质，又要使学生掌撑一定的高新科技知识，具有科技

意识和创新精神，更好地完成劳动技术教育的教学任务。

1、 增进学生对自然的了解与认识，逐步形成关爱自然、保

护环境的思想意识和能力。

2、 主动积极地参与社会和服务社会,增进对社会的了解与

认识,增强社会实践能力,并形成社会责任感和义务感。

3、 逐步掌握基本的生活技能和劳动技术,具有白我认识能

力,养成负责任的生活态度。

4、 发展主动获得知识和信息的能力，养成主动地获得信息

的学习习惯和主动探究的态度，发展信息素养，探究能力

和创造精神。

三、 劳动教育内容

高中阶段内容：主要有校内劳动、家务劳动、公益劳动、劳

技术课等

四、 劳动教育基本原则

实践性原则:劳动教育应以动手操作为主。要求教师、班主任

和各科教师要有机的结合学生所从事的劳动内容和项目，进
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行知识联系与渗透，做到手脑并用，以便使学生进一步端正

劳动态度，对劳动产生浓厚的兴趣，从而较快的掌握知识、

技能和技巧

综合性原则:根据劳动课的综合性特点，劳动课必须按思想教

育、知识学习、技能训练三个要素对学生进行素质的综合训

练。

迁移性原则:劳动教育的过程，是德、智、体、美、劳互相渗

透:知、情、意、行和谐发展的育人过程，因而要把学生劳动

转化为劳动态度，把劳动实践转化为劳动习惯，并内化为稳

定的心里品质和劳动技能，形成能力和迁移。

量力性原则:劳动教育受学生身心发展所制约，要根据学生不

同年龄、性别和文化层次，选择学生力所能及的无毒无害、

无危险的劳动内容和项目，并严格控制劳动量和劳动时间，

还要根据学校的具体情况和条件，因地制宜组织劳动项目，

不影响教学与教育计划。

时代性原则:劳动教育内容丰富，范围广泛，但要从适应社会

发展的需要，从本校培养人才的需求出发，更好地体现当地

的经济建设和精神文明建设服务这就要求创造学生参与社会

服务的机会，培养学生的责任感和事业心。

五、劳动教育实验途径

1、劳技课教学。要求做到课时落实、设备落实、教材落实、师

资落实。



4

2、家庭教育中实施自我服务与家务劳动。

3、学校与社会公益劳动

4、校外农业生产劳动。

具体实施过程需要做到“五结合"

(1）课内外结合；

(2）校内外结合;

(3）体力劳动和脑力劳动结合；

(4)必修课和活动课、选修课结合；

(5)日常劳动和集中劳动相结合。

六、劳动教育领导与管理

1、提高认识，加强管理。建立强有力的劳动教育领导系统，

形成有目标、有计划，有措施保证，有检查的管理制度。

2、调动各方面的积极性，形成合力。

3、依托家庭土地，建立劳动教育基地。

4、加强师资队伍建设。

5、重视劳动教育科研工作

山东省烟台第四中学

2020 年 9 月
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5.劳动周方案

学生劳动实施周组织实施办法
为全面贯彻中共中央、国务院印发的《关于全面加强新时代

大中小学劳动教育的意见》，培养学生劳动意识、吃苦耐劳精神，

增强劳动教育在德育工作中的实效性,学校决定本学期正式启动

“学生劳动实践周”活动，现结合学校实际，制定本实施办法。

一、 活动目标

劳动实践周的开展，旨在进一步落实我校学生德育教育目标。

通过有计划、有组织、有选择的校内劳动实践活动，让学生体验

劳动的辛苦、感受创造的快乐、培养勤劳美德、提升综合素质，

为学生主动适应社会发展需要奠定良好的基础。

二、 组织实施

劳动实践周由学校学生处牵头，总务处、伙食科、教务处及

各专业部积极配合共同组织实施,相关部门提供合适的实践岗位

并安排专人指导学生劳动实践。要做到责任清楚、分工明确，确

保劳动实践周活动的顺利开展。

三、 工作流程

每个班级每学年安排一周劳动实践，前一周周四第七节课在

班级教室召开劳动周动员大会。班主任要根据劳动实践周的任务

和要求，进行劳动态度、劳动纪律、劳动意义、劳动安全等内容

的教育;合理调配安排本班人员，明确分工，指定小组长。

四、 纪律要求
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(一） 遵守作息制度，按时上岗;服从管理和安排，认真履

行职责;保质保量地完成安排的各项任务。

(二） 爱护公共财产、合理使用劳动工具，每次劳动完成

后一定要将工具整齐的摆放到工具存放处，妥善保管;

(三） 认真履行职责，对负责的值周、值勤区域，认真负

责，不留死角。

(四） 劳动周期间，原则上一律不准请假，如有极个别有

特殊情况需请假的，要经过班主任申请，所属专业部

分管领导审核报学生处批准、备案，并于下一个学年

补修。

6.教学设计

劳动教育教学设计

一、教学目标

1、掌握常用手工电子焊接技术。

2、经历元器件焊接过程，培养坚持不懈的精神。

3、通过分组安装半双工无线对讲机，体验劳动角色，提高团队

合作能力，形成安全规范的劳动习惯和吃苦耐劳的品质。

二、教材分析

作为中华民族的一员,我们将继承与发扬工匠精神，秉承吃苦耐

劳、专心致志的劳动态度，用劳动初中高品质的产品，成就现代

化的美丽中国！

三、教学过程
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第一步、劳动基础

手工焊接是锡铅焊接技术的基础。尽管自动焊接生产工艺普遍使

用了，但是产品试制等还是需要这种方式。手工焊带来的视觉感

受是很直观的，它的美完全是一种视觉冲击，是一种零件性感的

美。

1、手工焊接工具及材料：外热式电烙铁、内热式电烙铁、恒温

电烙铁、电焊台、热风枪焊台、电烙铁头和热风枪风嘴

2、焊料：焊锡丝、锡条、焊锡珠

3、助焊剂：焊锡膏、松香焊剂、红胶

第二步、劳动过程

王昊调查发现，电子工厂生产对讲机的作业流水线分工明确，有

配料工、插件工、焊接工、装配工、检测员和包装工等。

1、焊接元件

⑴焊接电阻

AB 两位同学安装电路原理图在电路板上插入电阻，C 核对无误后

进行焊接，最后 D 用平口钳子剪掉多余的引脚。

⑵焊接电容器

焊接时候一定要注意电容器的正负极，

不要装反，以免焊接错误。

⑶焊接电感

⑷焊接复位开关

⑸焊接晶体三极管



8

2、焊接其他配件

第一步 安装电池夹簧片并焊接导线。

加入金属片→金属片弯折上锡→焊接导线

第二步 安装天线

上锡→固定天线

第三步 焊接扬声器和电池线

焊接扬声器→焊接电池线

第四步 安装拨动开关和复位开关

安装拨动开关→安装复位开关

3、固定电路板

用螺钉将电路板固定在壳中。

4、通电前测量

焊接完成后，必修经过老师确认焊接规范正确之后方可通电测试。

实验前必修用万用表测量两金属片之间的电阻，阻值需要大于

调试 kΩ。顺时针旋转开关 S1 置于导通状态，测量电池夹两端

电阻。

5、调试

⑴、用无感螺丝刀轻轻地逆时针微调可调电感的磁芯，使磁芯旋

出塑料架 1mm，发射频率一般就是 49.8MHz 左右。

⑵、装入 9V 电池，打开电源，会听到“嘶嘶”的电路震荡声，

说明电路开始工作。

⑶、按下控制开关按键不松手，则电路处于“发射”状态，这时
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听不到“嘶嘶”的声音。

⑷、使两台对讲机的天线平行，距离 10cm 左右，其中一台处于

“发射”状态，另一台处于“接收”状态，就会听到共振时产生

的“嘟嘟”啸叫声，这说明两台对讲机对频成功；将两台对讲机

互换状态，也应该有如此啸叫声。

6、装配外壳

调试好后，装配外壳。最后，整理工作台并清理场地。

劳动成果

1、劳动成果展示

此次装配对讲机的过程中，我负责完成_________任务。小组装

配_________台对讲机，其中实现对讲机功能的有_________台，

其中最远对讲距离是_________米。

第三步、劳动成果

1、劳动成果展示

邀请学生展示栽培过程的照片或者瓜果蔬菜实物

建议学生有条件举办冷拼会邀请同学们品尝自己栽培的西红柿

的味道。

2、劳动评价
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四、 教学小结

1、劳动反思

回顾半双工无线对讲机的装配过程，我经历了以下劳动环节：

_________。我的收获和感悟：_________。

2、收获和感悟

最让自己满意的活动：

通过交流和评价，做得不足之处：

更好的改进方法：

五、 布置作业

完成劳动评价和劳动反思，通过新媒体了解更多对讲机装配技术。

7.成长档案

烟台四中劳动教育成长档案
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（第 学期）

劳动

内容：

劳动地点 时间 学分

体验与

收获

活动照片

单位或教师评价：

签名（盖章）
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